

"УТВЕРЖДАЮ"

Первый проректор-  
проректор по научной работе  
ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы»  
доктор медицинских наук, профессор,  
член-корреспондент РАН  
А.А. Костин



13.09.2023

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы» (РУДН) на основании решения, принятого на заседании  
кафедры русского языка и методики его преподавания филологического  
факультета

Диссертация «**Политическая терминология русского языка с  
позиции китайской лингвокультуры**» выполнена на кафедре русского  
языка и методики его преподавания филологического факультета  
Федерального государственного автономного образовательного учреждения  
высшего образования «Российский университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы» (РУДН).

Гуань Ци, 26.01.1996 года рождения, гражданка Китайской народной  
республики, в 2020 году окончила магистратуру Китайского нефтяного  
университета (Хуадун) по специальности «письменный перевод русского  
языка».

С 2020 по 2023 гг. обучалась в очной аспирантуре РУДН по программе  
подготовки научно-педагогических кадров по направлению 45.06.01  
«Языкознание и литературоведение», соответствующему научной  
специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, по которой  
подготовлена диссертация на кафедре русского языка и методики его  
преподавания филологического факультета РУДН.

Справка о сдаче кандидатских экзаменов выдана в 2023 году в ФГАОУ  
ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Научный руководитель – Шаклеин Виктор Михайлович, доктор филологических наук (10.02.01.), профессор, заведующий кафедрой русского языка и методики его преподавания филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Тема диссертационного исследования была утверждена на заседании Учёного совета филологического факультета РУДН от 15 декабря 2020 г., протокол № 5.

При обсуждении диссертационного исследования с положительной оценкой выступили кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и методики его преподавания филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» И.И. Митрофанова, кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и методики его преподавания филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» В.В. Иванова и кандидат филологических наук, доцент кафедры русского языка и методики его преподавания филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» Е.А. Рубцова.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

**Оценка выполненной соискателем работы**

Диссертационная работа «Политическая терминология русского языка с позиции китайской лингвокультуры» выполнена на высоком исследовательском уровне и представляет собой оригинальное завершённое научное исследование на обширном теоретическом и практическом материале.

**Личное участие соискателя в получении результатов:**

Гуань Ци удалось решить поставленные задачи и сделать необходимые обоснованные выводы. Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием, результаты которого получены автором диссертационной работы лично.

### **Степень достоверности результатов проведенных исследований.**

Достоверность полученных результатов исследования подтверждается, прежде всего, использованием последних достижений лингвокультурологии, глубоким анализом большого числа научно-исследовательских работ по теме, обеспечивается значительным объемом проанализированного теоретического и практического материала, применением современных методов, многоаспектным и комплексным анализом политической терминологии русского языка.

### **Новизна результатов проведенных исследований.**

Научная новизна исследования состоит, прежде всего, в том, что политическая терминология современного русского языка в диссертационной работе рассматривается в качестве живого, динамически развивающегося материала; во-вторых, впервые в диссертационной работе одновременно выявлена специфика языковой презентации доминантных концептов в политической терминологии русского языка, таких как «демократия», « власть » и «коррупция»; в-третьих, впервые анализируются политические термины русского языка на фоне китайской лингвокультуры.

**Практическая значимость исследования** состоит в том, что материалы исследования рекомендуются к применению в исследованиях, посвященных политической терминологии современного русского языка, а также для характеристики формирующейся лингвокультурной ситуации, в том числе на фоне китайской лингвокультуры.

### **Ценность научных работ соискателя.**

В опубликованных диссидентом работах дан глубокий анализ теоретических аспектов решаемой проблемы. Научные работы, представляющие результаты эмпирического исследования, раскрывают особенности образования политических терминов русского языка, специфику представления концептов «демократия», «власть», «коррупция» в политическом дискурсе русского языка и на фоне китайской лингвокультуры. Разработанные практические материалы исследования

могут стать основой для проведения исследования по политической терминологии современного русского языка и по характеристике формирующейся лингвокультурной ситуации.

#### **Соответствие пунктам паспорта научной специальности**

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России по следующей формуле: «Лексический строй русского языка, другого языка России (слово как основная единица языка, лексическая семантика, типы лексических единиц и категорий, структура словарного состава, функционирование лексических единиц, развитие и пополнение словарного состава, лексика и фразеология в их связи с внеязыковой действительностью); Прикладные аспекты изучения и использования русского языка, другого языка России».

#### **Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.**

Основные положения и результаты диссертационного исследования отражены в научных изданиях. Всего по теме диссертационной работы опубликовано 10 научных работ, из них 3 входят в перечень изданий ВАК Минобрнауки РФ, 1 входит в издании Web of Science.

#### **Статьи в ведущих рецензируемых научных журналах, включенных в перечень изданий ВАК Минобрнауки РФ:**

1. Гуань Ци, В. М. Шакlein. Цветовая метафора в русской политической терминологии с позиции китайской лингвокультуры // Политическая лингвистика. – 2021. – № 2 (86). – С. 73-80.
2. Гуань Ци. Лексико-семантическое поле «Санкция» в русской политической сфере // Litera. 2022. №11. – С. 137-150.
3. Гуань Ци. Лингвистический анализ концепта КОРРУПЦИЯ в политическом дискурсе русского языка/ / Litera. 2023. №6. – С. 265-273.

#### **Статья, опубликованная в издании Web of Science:**

4. Shaklein, Viktor Mikhailovich, Guan, Qi. Characteristics of the Modern Russian Political Terminology // European Proceedings of Social and Behavioural Sciences. – 2021. – № 115. – С. 109-119.

**Статьи, опубликованные в других изданиях:**

5. Гуань Ци. Метафоры родства в русском политическом дискурсе // Актуальные проблемы русского языка и методики его преподавания: материалы XVIII Студенческой научно-практической конференции. Москва, РУДН, 16 апреля 2021 г. – Москва: РУДН, 2021. – С. 6-8.

6. Гуань Ци. К вопросу построения лексико-семантического поля в русской политической терминосистеме // Язык как искусство: функциональная семантика и поэтика: сборник статей Международной научно-практической конференции. Москва, 14–15 апреля 2022. – Москва: РУДН, 2022. – С. 535-543.

7. Guan Qi. Anthropomorphic metaphor "The state is a person " in the political discourse of the modern Russian language // Актуальные проблемы русского языка и методики его преподавания: традиции и инновации: сборник статей XIX Всероссийской научно-практической конференций молодых ученых с международным участием. Москва, РУДН, 15 апреля 2022 г. – Москва: РУДН, 2022. – С. 278-283.

8. Гуань Ци. Лексико-семантическое образование политических терминов русского языка // Материалы XIX студенческой научно-практической конференции «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РУССКОГО ЯЗЫКА И МЕТОДИКИ ЕГО ПРЕПОДАВАНИЯ». Российский университет дружбы народов. Москва, 2022. – Москва: РУДН, 2022. – С. 37-40.

9. Гуань Ци. Метафоризация политических терминов русского языка // Научная инициатива иностранных студентов и аспирантов: сборник докладов II международной научно-практической конференции (Томск, 27-29 апреля 2021 г.) / Томский политехнический университет. – Томск: Изд-во Томского политехнического университета, 2022. – С. 67-70.

10. Гуань Ци. Концепт «Власть» в пословицах и поговорках русского народа // Русский язык в современном научном и образовательном пространстве: сборник статей Всероссийской конференции с международным участием / под общ. ред. В. М. Шаклеина. – Москва: РУДН, 2023. – С. 21-23.

Текст диссертации был проверен на использование заимствованного материала без ссылки на авторов и источники заимствования. Оригинальность текста научно-квалификационной работы по результатам автоматической проверки составляет 82,85%.

Диссертационная работа «Политическая терминология русского языка с позиции китайской лингвокультуры» рекомендуется к публичной защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Заключение принято на заседании кафедры русского языка и методики его преподавания филологического факультета ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы».

Присутствовало на заседании 16 чел.

Результаты голосования: «за» – 16 чел., «против» – 0 чел., «воздержалось» – 0 чел. протокол № 8 от 30 марта 2023 г.

Председательствующий на заседании:  
кандидат филологических наук, доцент  
кафедры русского языка и методики его  
преподавания

Е.В. Талыбина



Подпись Е.В. Талыбиной удостоверяю.  
Ученый секретарь Ученого совета  
филологического факультета РУДН

М.А. Рушина